
รายงานการประชุมผูนำสตรีระดับโลก 

(Reykjavík Global Forum – Women Leaders) 

ระหวางวันท่ี ๘ - ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ 

ณ กรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐไอซแลนด 

ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

     

 

 องคกรผูนำสตรีทางการเมือง (Women Political Leaders - WPL) เปนองคกรเครือขาย

สมาชิกรัฐสภาสตรีในระดับระหวางประเทศท่ีเปนอิสระ และไมข้ึนตรงตอองคการใดหรือพรรคการเมืองใด                                

มีวัตถุประสงคเพ่ือสงเสริมความกาวหนาของสังคมดวยการสรางเครือขายความรวมมือระหวางสมาชิกรัฐสภา

สตรีนานาชาติ และเปนเวทีในการติดตอสื่อสารระหวางสมาชิกรัฐสภาสตรีโดยไมคำนึงตอขอจำกัด                                      

ดานการเมือง ภูมิรัฐศาสตรหรือภูมิหลังทางวัฒนธรรมใด ๆ มีสำนักงานใหญอยูท่ีกรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐ-

ไอซแลนด 
 

 การประชุมผูนำสตรีระดับโลก (Reykjavík Global Forum – Women Leader) เปนเวทีการประชุม

สำหรับบรรดาผูนำสตรีในการอภิปราย แบงปนประสบการณและแนวทางในการนำพาสังคมใหพัฒนากาวหนา 

ตลอดจนสนับสนุนการเสริมพลังของสตรีและเพ่ิมจำนวนสตรีในตำแหนงผูนำทางการเมือง การประชุม 

Reykjavík Global Forum จัดข้ึนเปนครั้งแรกในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๑ ณ กรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐ-

ไอซแลนด และเปนการประชุมประจำปท่ีจัดข้ึนโดย WPL รวมกับรัฐสภาและรัฐบาลแหงสาธารณรัฐไอซแลนด   
 

 สืบเนื่องจากสถานการณโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ท่ีแพรระบาดไปท่ัวโลก

สงผลใหการประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๔ ครั้งนี้ปรับเปลี่ยนรูปแบบเปนการประชุมแบบปกติ

และผานสื่ออิเล็กทรอนิกส การประชุมท่ีผานมาในแตละปไดเชิญผูนำจากหลายประเทศท่ัวโลก อาทิ ประธาน-

กรรมการบริหาร สมาชิกรัฐสภา นายกรัฐมนตรี และบุคคลในตำแหนงสำคัญอ่ืน ๆ และรวมถึงผูนำจากภาคธุรกิจ 

ภาควิชาการ ภาคประชาสังคม สาขาศิลปะ สาขาสื่อมวลชน และสาขาอ่ืน ๆ ท้ังนี้ การประชุมผูนำสตรีระดับโลก

ในปนี้มีประธานรวม (Co-Chairs) ประกอบดวย 

 ๑. นาง Amina J. Mohammed รองเลขาธิการสหประชาชาติ 

 ๒. นาง Katrin Jakobsdóttir นายกรัฐมนตรีไอซแลนด และประธานสภาผูนำสตรีระดับโลก 

 ๓. นาง Michelle Bachelet ขาหลวงใหญสิทธิมนุษยชนแหงสหประชาชาติ 

 ๔. นาย Pedro Sánchez ประธานาธิบดีแหงรัฐบาลสเปน 

 ๕. นาย Ulrik Vestegaard Knudsen รองเลขาธิการองคการเพ่ือความรวมมือและการพัฒนา

ทางเศรษฐกิจ  
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 คณะผูแทนรัฐสภาไทยท่ีเขารวมการประชุมผูนำสตรีระดับโลก ประกอบดวย ศาสตราจารยพิเศษ

กาญจนารัตน  ลีวิโรจน สมาชิกวุฒิสภา และนางสาวจิตภัสร  กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
 

 ในสวนของขาราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรปฏิบัติหนาท่ีฝายเลขานุการคณะผูแทน

รัฐสภาไทย ประกอบดวย 

 ๑. นางสาวปณิธี  จาตกานนท - ผูบังคับบัญชากลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 

    และแปซิฟก 

    กลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 

    สำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 

    สำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 ๒. นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ - นักวิเทศสัมพันธชำนาญการพิเศษ 

    กลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 

    สำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 

    สำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 ๓. นางสาวอดิญาดา  ศรีบุญแสน - นักวิเทศสัมพันธปฏิบัติการ 

    กลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 

    สำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 

    สำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 ๔. นางสาวนัฏวิภา  แตะกระโทก - นักวิเทศสัมพันธปฏิบัติการ 

    กลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 

    สำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 

    สำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
 

 การประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๔ มีหัวขอหลักในการประชุม คือ “พลัง รวมกัน 

เพ่ือความกาวหนา” (Power, Together for Progress) กำหนดการประชุมแบบปกติจำนวน ๓ วัน ระหวางวันท่ี 

๘-๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ และกำหนดการประชุมผานสื่ออิเล็กทรอนิกสจำนวน ๒ วัน ระหวางวันท่ี ๙-๑๐ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๔ การประชุมผูนำสตรีระดับโลกในครั้งนี้เปนหนึ่งในโอกาสสำคัญสำหรับผูนำสตรีจากแตละ

ภาคสวนท่ีจะแสดงความมุงม่ันท่ีจะผลักดันนโยบายและการเปลี่ยนแปลงทางกฎหมาย หรือการดำเนิน

กิจกรรมอ่ืน ๆ เพ่ือสงเสริมการมีสวนรวม ความเปนผูนำ และอำนาจการตัดสินใจของสตรี รวมถึงเพ่ือนำพาสังคม

ใหพัฒนากาวหนา 
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 ๑.  การประชุมผูนำสตรีระดับโลกผานส่ืออิเล็กทรอนิกส เม่ือวันจันทรท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ 

(วันท่ีหนึ่ง)   
 

  คณะผูแทนรัฐสภาไทยเขารวมกิจกรรมของการประชุมผูนำสตรีระดับโลก ในวันจันทรท่ี ๙ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๔ จำนวน ๒ กิจกรรม ไดแก  

 ๑.๑ พิธีเปดการประชุม เวลา ๑๖.๓๐ – ๑๗.๓๐ นาิกา  

 ๑.๒   คำกลาวถอยแถลงโดยผูแทนประเทศตาง ๆ เวลา ๑๗.๒๐ – ๑๘.๔๐ นาิกา 

 ๑.๓ กิจกรรมสนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การระบาดของโรคโควิด-๑๙: 

ความเหลื่อมล้ำและความไมเทาเทียม” (COVID-19 Pandemic: Disparity and Inequality) เวลา ๑๗.๔๕ – ๑๘.๔๕ 

นาิกา   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารัตน  ลีวิโรจน สมาชิกวุฒิสภา ผูแทนรัฐสภาไทย                                                

เขารวมพิธีเปดการประชุมผูนำสตรีระดับโลก  

 

 ๑.๑  พิธีเปดการประชุมผูนำสตรีระดับโลก กลาวเปดประชุมโดยนางสาว Silvana Koch-Mehrin 

ประธานและผูกอตั้งองคกรผูนำสตรีทางการเมือง และนางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir ผูบริหารอาวุโส

ดานภาวะผูนำของสตรี องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ (Senior Advisor Women’s Leadership, UN 

Women) และประธานคณะกรรมการบริหาร Reykjavík Global Forum 
  

 ผูนำสตรีท้ังสองคนกลาวตอนรับสูการประชุมผูนำสตรีระดับโลก ประจำป ๒๕๖๔ ซ่ึงจัดข้ึน

ในรูปแบบผสมผสาน ท้ังการประชุมปกติและการประชุมผานสื่ออิเล็กทรอนิกส และมีผูเขารวมการประชุมแบบ

ปกติราว ๒๐๐ คน และผูเขารวมประชุมผานสื่ออิเล็กทรอนิกสอีกประมาณ ๑๐๐ คน   
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 นางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir เนนย้ำเปาหมายขององคกรผูนำสตรีทางการเมือง   

ซ่ึงวาดวยการสงเสริมภาวะผูนำของสตรีและการเพ่ิมจำนวนผูนำสตรีในระดับตาง ๆ เพ่ือขับเคลื่อนการเปลี่ยนแปลง

ทางกฎหมายและสังคมในการสรางความเทาเทียมอยางเปนรูปธรรม ท้ังนี้ ในปจจุบัน ผูนำท่ีเปนสตรียังมี

จำนวนนอย องคกรผูนำสตรีทางการเมืองจึงไดรวมมือกับองคกรพันธมิตรในการดำเนินโครงการตาง ๆ เชน 

การจัดทำคูมือเรคยาวิก (Reykjavík Manual) ดัชนีเรคยาวิก (Reykjavík Index) และแผนท่ีโลกของสตรี 

(Women’s World Atlas) ซ่ึงเกิดจากการนำขอมูลสารัตถะท่ีไดจากการประชุมมารวบรวมเปนเอกสาร

ผลลัพธเพ่ือวางกรอบคำแนะนำในการปฏิบัติเพ่ือสรางอนาคตท่ีเทาเทียมและยั่งยืน  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

นางสาว Silvana Koch-Mehrin (ขวา) และนางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir (ซาย)                                                

กลาวเปดการประชุมผูนำสตรีระดับโลก  

 

 ในการนี้ ผูนำสตรีท้ังสองคนไดแนะนำผูแทนของรัฐบาลและรัฐสภาสาธารณรัฐไอซแลนด

ซ่ึงเปนเจาภาพรวมในการประชุมครั้งนี้ ไดแก นาง Katrin Jakobsdóttir นายกรัฐมนตรีไอซแลนด และ

ประธานสภาผูนำสตรีระดับโลก นาย Willum Þór Þórsson รักษาการประธานรัฐสภาไอซแลนด และนาย Guðlaugur 

Þór Þórðarson รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศและความรวมมือการพัฒนาระหวางประเทศ  
 

 นาง Katrin Jakobsdóttir นายกรัฐมนตรีไอซแลนด กลาววาประเด็นความเทาเทียม

ระหวางเพศอยูในกระแสหลักของสังคมไอซแลนดซ่ึงไมไดเปนเชนนี้ในประเทศอ่ืน ๆ ท้ังนี้ เปนผลมาจาก 

การเคลื่อนไหวทางสังคมของกลุมสตรีไอซแลนดในอดีตเพ่ือผลักดันสิทธิและสวัสดิการพ้ืนฐานตาง ๆ ของสตรี       

ซ่ึงเปนประโยชนตอคนทุกกลุม เชน สวัสดิการดูแลเด็กเล็กอยางถวนหนา สิทธิการลาเพ่ือดูแลบุตร ใหบิดา

และมารดารวมเวลาการลาไดสูงสุด ๑๒ เดือน เพ่ือใหท้ังบิดาและมารดามีสวนรวมในการเลี้ยงดูบุตรอยาง         

เทาเทียมกัน แมวาไอซแลนดมีความกาวหนาดานความเทาเทียมทางเพศเปนอันดับตน ๆ ของโลก แตไอซแลนด   

ยังมีปญหาชองวางทางรายไดระหวางเพศและปญหาความรุนแรงทางเพศ ในปจจุบัน การเคลื่อนไหว                     

ทางสังคมของกลุมสตรีในไอซแลนดเปนผูผลักดันการแกไขปญหาความรุนแรงทางเพศซ่ึงเปนเรื่องท่ีสังคม



- ๕ - 
 
ไอซแลนดตองรวมกันแก ไขปญหาอยางจริงจั ง นอกจากนี้  ไอซแลนดตองแบ งปนประสบการณ                              

สรางแรงบันดาลใจ และผลักดันความเทาเทียมระหวางเพศในระดับนานาชาติ ปจจุบัน ผูนำประเทศท่ีเปนสตรี          

ยังมีจำนวนนอยซ่ึงจะสงผลใหการตัดสินใจในประเด็นระดับโลกเชน การแกไขการเปลี่ยนแปลงสภาพ

ภูมิอากาศ ซ่ึงกระทบสวัสดิภาพและวิถีชีวิตของประชาชนทุกเพศยังขาดการรับฟงความคิดเห็นจากมุมมอง

ของผูนำสตรี  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

นาง Katrin Jakobsdóttir นายกรัฐมนตรีไอซแลนด และประธานสภาผูนำสตรีระดับโลก  

กลาวในพิธีเปดการประชุม 

 

 นาย Willum Þór Þórsson รักษาการประธานรัฐสภาไอซแลนด กลาววาการเคลื่อนไหว

ทางสังคมของกลุมสตรีตาง ๆ ในอดีต เชน การเรียกรองสิทธิของสตรีในการออกเสียงลงคะแนนมีพลังอยางมาก    

ในการสรางความตระหนักรูและโนมนาวพรรคการเมืองฝายอนุรักษนิยมใหเห็นความสำคัญของความเทาเทียม

ทางเพศมากข้ึนจนเกิดการเปลี่ยนแปลงเชิงโครงสราง ปจจุบันความเทาเทียมทางเพศเปนประเด็นท่ีพรรคการเมือง    

ไมวามีอุดมการณอยางไรลวนขานรับและสนับสนุน  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
นาย Willum Þór Þórsson รักษาการประธานรัฐสภาไอซแลนด 

กลาวในพิธีเปดการประชุม 
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 นาย Guðlaugur Þór Þórðarson รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศและความรวมมือ

การพัฒนาระหวางประเทศ กลาววาตนเองเติบโตโดยไดเห็นมารดากับบิดาทำงานและรวมกันดูแลครอบครัว 

ดังนั้น การมีตนแบบจึงเปนเรื่องท่ีสำคัญมากในการสรางความคุนเคยวาความเทาเทียมระหวางเพศเปนเรื่องปกติ 

และเห็นดวยกับทุกคนวาความเทาเทียมระหวางเพศเปนคุณคารวมกันในสังคมไอซแลนดเนื่องจากสรางประโยชน

ทางการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมตอทุกฝาย 

 

 

 

  

 

 

 

 

 
 

นาย Guðlaugur Þór Þórðarson รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 

และความรวมมือการพัฒนาระหวางประเทศ กลาวในพิธีเปดการประชุม 

 

 ๑.๒   คำกลาวถอยแถลงโดยผูแทนประเทศตาง ๆ เวลา ๑๗.๒๐ – ๑๘.๔๐ นาิกา เม่ือวันท่ี ๙ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๔ การประชุมผูนำสตรีระดับโลกมีการนำเสนอคำกลาวถอยแถลงในรูปแบบคลิปวิดีทัศนสาร

ของผูแทนประเทศตาง ๆ ท่ีเขารวมการประชุมในครั้งนี้ ภายใตหัวขอ “พลัง รวมกัน เพ่ือความกาวหนา” 

(Power, Together for Progress) ในสวนของประเทศไทย นางสาวจิตภัสร กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

และทูตองคกรผูนำสตรีทางการเมืองประจำประเทศไทย (WPL Ambassador) เปนผูกลาวถอยแถลงดังกลาว 

โดยไดกลาวแสดงความยินดีกับผูนำทางการเมืองสตรีในการเปนผูนำรวมของกลุมแนวรวมปฏิบัติการสราง

ความเทาเทียมในการเคลื่อนไหวสตรีนิยมและภาวะผูนำ และเนนย้ำวาป ๒๕๖๓ – ๒๕๖๔ เปนปท่ีทาทาย

สำหรับความกาวหนาของสตรี โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงวิกฤตโควิด-๑๙ สตรีถูกผลักใหแสดงบทบาทสังคม

แบบอนุรักษนิยม และกรณีการละเมิดตอสตรีก็เพ่ิมสูงข้ึนในชวงการระบาดใหญ ท้ังนี้กระทรวงการพัฒนา

สังคมและความม่ันคงของมนุษยไดดำเนินการเพ่ือลดการกระทำความรุนแรงตอสตรี และกำลังดำเนินการ

พัฒนาคูมือการทำงานเก่ียวกับงบประมาณท่ีคำนึงถึงมิติหญิงชาย เพ่ือสงเสริมการจัดสรรงบประมาณอยาง    

เทาเทียมกัน ดังนั้น สิ่งสำคัญอยางยิ่งคือการท่ีสมาชิกรัฐสภาทุกเพศทำงานอยางแข็งขัน และทำงานรวมมือกับ

พันธมิตรท้ังในประเทศและระหวางประเทศเพ่ือผลักดันการเจรจา การสนับสนุนทางการเมือง และการเผยแพร

ประชาสัมพันธเพ่ือพัฒนาความเทาเทียมทางเพศ ดังนั้น รัฐสภาควรเปนเวทีสำหรับกลุมสรางความรวมมือ

ระหวางองคกรสตรีและรัฐบาล และสามารถดำเนินการเพ่ือใหเกิดความกาวหนาได 
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นางสาวจิตภัสร กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บันทึกเทปคลิปวีดิทัศนสารจากคณะผูแทนรัฐสภาไทย            

ในหัวขอ “พลัง รวมกัน เพ่ือความกาวหนา” 
 

 ๑.๓  กิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การระบาดของโรคโควิด-๑๙: 
ความเหล่ือมล้ำและความไมเทาเทียม” (COVID-19 Pandemic: Disparity and Inequality) จัดโดยบริษัท
วีฟอร ฟารมา (Vifor Pharma) เวลา ๑๗.๔๕ – ๑๘.๔๕ นาิกา เม่ือวันท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ซ่ึงเปนการ
อภิปรายโดยวิทยากรผูเชี่ยวชาญ กอนจะเปดโอกาสใหผูเขารวมการประชุมมีสวนรวมไดในชวงการถาม - ตอบคำถาม  
 การสนทนาแลกเปลี่ยนครั้งนี้มี นางสาว Barbara Angehrn ประธานเจาหนาท่ีบริหารธุรกิจ 
บริษัทวีฟอร ฟารมา ทำหนาท่ีดำเนินรายการ และมีวิทยากรรวมอภิปราย จำนวน ๔ คน ไดแก 
 ๑.  นางสาว Maria Holtsberg ท่ีปรึกษาดานมนุษยธรรมระดับภูมิภาคและผูประสานงาน
ดานโรคโควิด-๑๙ สำนักงานภูมิภาคเอเชียและแปซิฟก องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ 
 ๒.  นางสาว Naja Skouw-Rasmussen เจาหนาท่ีสถาบันคลังสมองจาก European 
Haemophilia Consortium องคกรสาธารณประโยชนท่ีทำงานรวมกับผูปวยโรคเลือดไหลไมหยุดในยุโรป 
 ๓.  นางสาว Irene Mathilde Hoesli-Krais ภาควิชาสูติศาสตรและนรีเวชวิทยา โรงพยาบาล
มหาวิทยาลัยบาเซิล สมาพันธรัฐสวิส 
       ๔. นางสาว Isabel de la Mata Barranco ท่ีปรึกษาหลักดานสุขภาพและการจัดการ
ภาวะวิกฤต กรรมาธิการยุโรปดานสุขภาพและความปลอดภัยอาหาร คณะกรรมาธกิารยุโรป 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

บรรยากาศในชวงกิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk)                                                             

ในหัวขอ “การระบาดของโรคโควิด-๑๙: ความเหล่ือมล้ำและความไมเทาเทียม” 
 

http://www.thaihemophilia.org/content/page/%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%89%E0%B8%B5%E0%B8%94%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%84%E0%B8%8B%E0%B8%B5%E0%B8%99%E0%B9%82%E0%B8%84%E0%B8%A7%E0%B8%B4%E0%B8%94-19
http://www.thaihemophilia.org/content/page/%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%89%E0%B8%B5%E0%B8%94%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%84%E0%B8%8B%E0%B8%B5%E0%B8%99%E0%B9%82%E0%B8%84%E0%B8%A7%E0%B8%B4%E0%B8%94-19
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 นางสาว Barbara Angehrn เปนผูกลาวเปดงานโดยเนนย้ำถึงขอเท็จจริงท่ีบุคลากร

ทางการแพทยดานหนาสวนใหญเปนผูหญิง และผูหญิงเหลานี้ไดรับผลกระทบจากสถานการณการแพรระบาด

ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) ท่ีเกิดข้ึนในรูปแบบท่ีแตกตางกัน และความเทาเทียมกันทาง

เพศจะมีบทบาทสำคัญในสังคมไปอีกยาวนาน โดยในกิจกรรมครั้งนี้มีวิทยากรจากภาคสวนตาง ๆ ใหเกียรติ

มารวมหารือในหัวขอการระบาดของโรคโควิด-๑๙: ความเหลื่อมล้ำและความไมเทาเทียม ซ่ึงจะรวมแบงปน   

ท้ังมุมมองทางเศรษฐกิจสังคม มุมมองของผูปวย มุมมองดานนโยบาย และมุมมองของผูใหบริการดานการดูแล

สุขภาพ ตลอดจนหารือถึงความเปนไปไดของผลกระทบจากโรคโควิด-๑๙ ท่ีแตกตางกันในหลายพ้ืนท่ี 
 

 นางสาว Maria Holtsberg ไดแบงปนขอมูลเชิงลึกเก่ียวกับผลกระทบของโรคโควิด-๑๙ 

ตอผูหญิง ท้ังชีวิตและสุขภาพของผูหญิง รวมถึงผลกระทบในภาพรวมท่ัวโลก โดยองคการอนามัยโลกรายงาน

วาขณะนี้มียอดผูติดเชื้อโควิด-๑๙ ท่ีไดรับการยืนยันประมาณ ๒๔๘ ลานคน และมียอดผูเสียชีวิตประมาณ ๕ 

ลานคน ในขณะเดียวกันมีการจัดสรรวัคซีนใหกับประชาชนท่ัวโลกแลวจำนวน ๗ พันลานโดส อยางไรก็ดี 

ผลกระทบของโรคโควิด-๑๙ ตอผูหญิงสงผลใหมีการเลือกปฏิบัติและความรุนแรงตอผูหญิงเพ่ิมข้ึน ผูหญิง

เผชิญกับความเสี่ยงดานการคุมครองเนื่องจากผูหญิงสวนใหญประกอบอาชีพในแรงงานนอกระบบและผูหญิง

ประสบปญหาการเลิกจางงานเปนจำนวนมากซ่ึงเชื่อมโยงกับปญหาทางการเงิน อีกท้ังความตองการในวาระ

เรงดวนของผูหญิงท่ีทำงานดานหนาถูกมองขามในขณะท่ีรอยละ ๗๐ ของบุคลากรดานหนาเปนผูหญิง 

นอกจากนี้ โอกาสการเขาถึงบริการดานสุขภาพทางเพศและอนามัยการเจริญพันธุ (Sexual and Reproductive 

Health-SRH) และการเขาถึงบริการใหความชวยเหลือผูประสบความรุนแรงทางเพศ (Gender-Based 

Violence-GBV) ลดนอยลง ซ่ึงอาจนำไปสูปญหาการตั้งครรภโดยไมตั้งใจและประสบกับความเครียดและ

ปญหาสุขภาพจิต พรอมท้ังยังเปนภัยคุกคามตอการสรางพลังอำนาจทางเศรษฐกิจและการดำรงชีวิตของผูหญิง 

รวมถึงการกีดกันบทบาทผูนำและกระบวนการตัดสินใจ  

 นอกจากนี้  นางสาว Holtsberg ไดแบงปนขอมูลจากงานวิจัยท่ีไดมีการสำรวจจาก

ประเทศกลุมเปาหมายในเอเชียแปซิฟก โดยการวิจัยนี้จะมีการเผยแพรในภายหลัง ผลการสำรวจเผยใหเห็นวา

ผูหญิงมีโอกาสนอยท่ีจะเขาถึงบริการสุขภาพท่ีมีคุณภาพ รวมถึงยาท่ีจำเปนและวัคซีน โรคโควิด-๑๙ ทำใหผูหญิง

และเด็กผูหญิงเขารับการรักษาและบริการดานสุขภาพไดยากมากข้ึน และประเทศในภูมิภาคเอเชียแปซิฟกมี

กรณีความรุนแรงในครอบครัวเพ่ิมข้ึนในระหวางหรือทันทีหลังจากมาตรการล็อกดาวน โดยความรุนแรงตอผูหญิง

เพ่ิมข้ึนท้ังความรุนแรงทางรางกาย ทางเพศ และทางจิตใจ ในชวงระยะเวลาทำการสำรวจพบวาประเทศฟลิปปนส 

เนปาล และมาเลเซียมีความรุนแรงเกิดข้ึนมากกวารอยละ ๖๐ รอยละ ๕๕ และ รอยละ ๔๗ ตามลำดับ ท้ังนี้ 

ผูหญิงยังเผชิญกับอุปสรรคในการเขาถึงวัคซีนปองกันโรคโควิด-๑๙ ท้ังการรับขอมูลขาวสารดานวัคซีน 

ขอจำกัดในการมีสวนรวมในการตัดสินใจดานสุขภาพ ขอจำกัดในการเขาถึงสถานบริการสุขภาพและวัคซีน และ

กลุมเปราะบางอาจไมไดรับการคุมครอง เชน แรงงานขามชาติ และบุคลากรทางการแพทยดานหนาท่ีสวนใหญ

เปนผูหญิง ดังนั้น การดำเนินงานของรัฐบาลควรตอบสนองตอความตองการและสรางหลักประกันสุขภาพ

สำหรับทุกคน โดยเฉพาะการเขาถึงวัคซีน  



- ๙ - 
 
 

 นางสาว Isabel de la Mata Barranco แบงปนขอมูลผานมุมมองดานนโยบาย         

โดยกลาววา “หากไมมีขอมูล ก็ไมสามารถมองเห็นได และหากไมมีการมองเห็น ก็ไมมีความสำคัญ”             

ซ่ึงกลาวถึงความสำคัญของขอมูลท่ีชวยเพ่ิมการมองเห็น โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงสถานการณการแพรระบาด

ของโรคโควิด-๑๙ ขณะนี้ทุกคนกำลังชวยกันหาทางออกและตอสูกับสถานการณโรคระบาด รวมถึงรวบรวม

ขอมูลดานวัคซีน จำนวนผูปวย ผูเสียชีวิต และขอมูลอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวของ ดังนั้นเพ่ือกาวไปสูทิศทางท่ีถูกตอง     

เราตองเขาใจวาเกิดอะไรข้ึนและเหตุใดจึงเกิดข้ึน ขอมูลจึงเปนสิ่งสำคัญท่ีชวยใหเขาใจสถานการณมากยิ่งข้ึน

ท้ังการศึกษาขอมูลท่ีจำแนกตามอายุ เพศสรีระ และเพศสภาวะ ผูหญิงและผูชายมีเพศสรีระท่ีแตกตางกัน   

ดวยเหตุผลทางชีววิทยาและภูมิคุมกัน แมผูชายจะเสี่ยงอันตรายตอโรคโควิด-๑๙ มากกวาผูหญิง แตผูหญิง

ไดรับผลกระทบจากการระบาดของโรคโควิด-๑๙ มากกวาผูชาย โดยเฉพาะผูสูงอายุท่ีมีสัดสวนผูหญิง       

เปนสวนใหญและผูท่ีมีโรคเรื้อรัง อีกท้ังผูหญิงยังเปนผูทำหนาท่ีดูแลสมาชิกในครอบครัวและทำงานเปนบุคลากร

ทางการแพทยดานหนาเปนจำนวนมาก ดังนั้น หากเราตองการสรางนโยบายท่ีมีประสิทธิภาพ เราจำเปนตอง

ทราบสถิติและขอมูลท่ีเก่ียวของ เพราะขอมูลชวยใหเขาใจโรคระบาดและผลกระทบท่ีแตกตางกันโดยจำแนก

ตามเพศมากข้ึน  

 นอกจากนี้ ความเทาเทียมกันทางเพศเปนขอกังวลในการกำหนดนโยบายมาชานานแลว      

ซ่ึงรวมถึงสหภาพยุโรป คณะกรรมาธิการตาง ๆ ไดใหความสำคัญกับเรื่องความเทาเทียมกันทางเพศ         

และมุมมองในเรื่องเพศภาวะจะไดรับการพิจารณาเปนอันดับแรกในการกำหนดนโยบายตาง ๆ และ

สนธิสัญญาวาดวยการปฏิบัติหนาท่ีของสหภาพยุโรป เพ่ือลดความเหลื่อมล้ำทางเพศในประเทศสมาชิก

สหภาพยุโรป สหภาพยุโรปไดจัดสรรงบประมาณสำหรับการดำเนินการดานความเทาเทียม โดยมีวัตถุประสงค

ในการแกปญหาการเลือกปฏิบัติทางเพศและสรางความกาวหนาดานความเทาเทียมกันทางเพศในยุโรป 

นอกจากนี้ สถาบันความเทาเทียมกันทางเพศของยุโรป (European Institute for Gender Equality)        

ไดจัดทำรายงานเก่ียวกับพฤติกรรมของประเทศสมาชิกท่ีเก่ียวของกับความเทาเทียมกันทางเพศ โดยให

ความสำคัญกับดานสุขภาพโดยเฉพาะโรคโควิด-๑๙ รวมถึงอัตราการเจ็บปวยและเสียชีวิตในพ้ืนท่ีตาง ๆ     

และขอมูลผลกระทบของโรคโควิด-๑๙ ตอประชากรในยุโรป โดยรอยละ ๒๑ ของผูปวยท่ีมีโรคเรื้อรังท่ีตอบ

แบบสอบถามพลาดการเขารับการตรวจสุขภาพหรือการรักษาในชวงการแพรระบาดของโรคดังกลาว และ   

รอยละ ๑๘ ประสบปญหาสุขภาพท่ีไมสามารถเขารับการรักษาได อีกท้ัง ประกันสุขภาพเบื้องตนในบางพ้ืนท่ี

และบางประเทศปดตัวลง การรักษาผูปวยเรื้อรังและการผาตัดเกิดความลาชา ท้ังนี้ ผูหญิงไดรับผลกระทบ

มากกวาผูชายในการรับบริการดูแลสุขภาพเบื้องตน สภาพแวดลอมในการทำงาน รวมถึงความรุนแรงในครอบครัว

ท่ีเพ่ิมมากข้ึน ดังนั้น สุขภาพจิตของผูหญิงเปนสิ่งท่ีควรไดรับการดูแล และผลการศึกษาเรื่องวัคซีนเปดเผยใหเห็นวา

โดยปกติแลวผูหญิงจะมีความม่ันใจในการรับการฉีดวัคซีนมากกวาผูชาย แตสำหรับวัคซีนปองกันโรคโควิด-๑๙ 

ขอมูลชี้ใหเห็นวาผูชายมีความม่ันใจในการรับการฉีดวัคซีนดังกลาวมากกวาผูหญิงเล็กนอย และกลาวท้ิงทายวา

ขอมูลท่ีเก่ียวของท้ังหมดเปนสิ่งสำคัญและจำเปนตองเก็บรวบรวมเพ่ือประโยชนในการสงเสริมใหประชากรมี

สุขภาพท่ีดีข้ึน 



- ๑๐ - 
 
 

 นางสาว Naja Skouw-Rasmussen แบงปนขอมูลเชิงลึกผานมุมมองของผูปวยเก่ียวกับ

การมีภาวะเลือดออกผิดปกติในผูหญิงและผลกระทบจากการระบาดของโรคโควิด-๑๙ ตอผูหญิงท่ีมีภาวะ

เลือดออกผิดปกติ โดยใหความเห็นวาภาวะเลือดออกผิดปกติในผูหญิงไมไดรับการดูแลท่ีเหมาะสมและถูกกีดกัน

มาเปนเวลาหลายป โรคฮีโมฟเลียเปนโรคท่ีรูจักกันโดยท่ัวไปและโรคนี้ยังสงผลกระทบตอผูชายและผูหญิง

อยางแตกตางกัน โดยในบางครั้งอาจมีผลกระทบท่ีคลายคลึงกัน นอกจากนั้น ยังมีโรคเก่ียวกับภาวะเลือดออก

ผิดปกติอ่ืน ๆ อีกมาก เชน โรคความผิดปกติท่ีหลีกเลี่ยงไมได (inevitability disorder) ซ่ึงพบไดเทาเทียมกัน

ท้ังในผูชายและผูหญิง ยิ่งไปกวานั้นยังมีความบกพรองท่ีเรียกวาความผิดปกติของเกล็ดเลือด สิ่งท่ีพบบอย

เก่ียวกับโรคนี้คือปญหาเลือดจับตัวเปนลิ่มและปญหาเลือดไหลไมหยุดหรือเลือดไหลออกมามากเกินไปท้ังตาม

ธรรมชาติและเม่ือเขารับการผาตัด โดยเฉพาะอยางยิ่งผูหญิงท่ีมีประจำเดือน และผูหญิงท่ีกำลังตั้งครรภหรือ

จำเปนตองคลอดบุตรจะมีความเสี่ยงตอการเกิดภาวะเลือดไหลไมหยุดเปนอยางมาก จึงมีความจำเปนตอง

ไดรับการควบคุมทางการแพทยเพ่ือความปลอดภัยในชีวิต ท้ังนี้ ยังไดแบงปนประสบการณในการรักษาโรค

ภาวะเลือดออกผิดปกติ โดยกลาววาตองกินยาเพ่ือควบคุมเลือดออกตั้งแตอายุยังนอยและใชวธิีการรักษาแบบดั้งเดิม

คือการใชฮอรโมนบำบัด อยางไรก็ตาม หากผูหญิงตั้งครรภท้ังโดยตั้งใจและไมตั้งใจจะไมสามารถทำการรักษา

ดวยฮอรโมนไดอีกตอไป และตองขอเขารับคำแนะนำและคำปรึกษาอยางตอเนื่อง เพ่ือดูแลรักษาเปนพิเศษ

เนื่องจากความผิดปกติของโรคดังกลาว อีกท้ังลูกท่ีเกิดมาอาจไดรับการถายทอดภาวะเลือดออกผิดปกติทาง

พันธุกรรม ดังนั้นผูหญิงตั้งครรภจำเปนตองเขารับการรักษาภาวะเจริญพันธุเพ่ือใหผูเชี่ยวชาญใหคำแนะนำวา

สามารถเก็บเด็กไวไดหรือไม และเพ่ือปองกันปญหาริดสีดวงทวารหลังคลอด มากไปกวานั้นผูหญิงยังมีภาวะ

เลือดออกผิดปกติเชนเดียวกับผูชาย ท้ังการเกิดภาวะเลือดออกตามขอ การมีเลือดกำเดาไหลและการเกิดรอย

ฟกช้ำมากกวาปกติ ซ่ึงตองเขารับการรักษาเปนประจำและไดรับการดูแลเปนพิเศษ อีกท้ัง นางสาว Naja Skouw-

Rasmussen กลาวเพ่ิมเติมวาในฐานะผูหญิงท่ีมีปญหาเก่ียวกับภาวะเลือดออกผิดปกติ ไดทำงานสนับสนุน

การมีคุณภาพชีวิตท่ีดีข้ึนของคนกลุมนี้ และตีพิมพเอกสารการดำเนินงานดังกลาวในปนี้ ซ่ึงไดกำหนดหลักการ

การดูแลของสหภาพยุโรปท่ีเนนย้ำถึงการสนับสนุนท่ีสำคัญและตลอดชีวิตของผูหญิง  
 

 นอกจากนี้ การแพรระบาดของโรคโควิด-๑๙ ยังสงผลใหการเขาถึงระบบการดูแลสุขภาพ

อยูภายใตความเครียด เนื่องจากมีการจำกัดจำนวนคนในการเขารับการรักษาและขอคำแนะนำทางดานการแพทย

และการบริการดานสาธารณสุข ผูปวยจึงตองพบแพทยเพียงลำพัง ผูหญิงและโดยเฉพาะเด็กผูหญิงท่ีมีภาวะ

เลือดออกผิดปกติไมสามารถไดรับความชวยเหลือและการสนับสนุนจากคูสมรสและผูปกครองได ดังนั้นโรค 

โควิด-๑๙ ทำใหผูปวยกลายเปนผูปวยท่ีโดดเด่ียวเม่ือตองเขารับการบริการทางการแพทยและผูหญิงท่ีมีภาวะ

เลือดออกผิดปกติยังตองทำหนาท่ีดูแลลูกหลานท่ีอาจมีภาวะเชนเดียวกัน จากผลการศึกษาของประเทศ

เยอรมันเม่ือตนปท่ีผานมา เนนย้ำวาผูหญิงท่ีรับหนาท่ีดูแลครอบครัวมีความกังวลเปนอยางมากเก่ียวกับวิธีการ

รับมือหากคนในครอบครัวเกิดการเจ็บปวย ซ่ึงชี้ใหเห็นวาผูหญิงเหลานี้ถูกผลักดันใหอยูในกลุมชายขอบเพราะ

มักจะใหความสำคัญกับสุขภาพของลูกและครอบครัวเปนอันดับแรก จึงอาจละเลยการดูแลสุขภาพของตนเอง

และพลาดการนัดหมายเพ่ือพบแพทย ท้ังนี้ ในกรณีท่ีผูหญิงและเด็กผูหญิงมีประจำเดือนมามากเกินไปอาจเกิด

ภาวะตกเลือดซ่ึงไมสามารถควบคุมได และอาจนำมาซ่ึงการเปนโรคโลหิตจางได ท้ังนี้ ไดกลาวท้ิงทายวาหากมีการ
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จัดทำหลักการของยุโรปฉบับใหม ขอเสนอใหสงเสริมการสรางความตระหนักถึงเรื่องเหลานี้ และเราทุกคน

จำเปนตองสงเสริมการสรางสังคมท่ีเขมแข็ง สังคมท่ีผูหญิงไมถูกกีดกัน และมีความเทาเทียมในการเขาถึงและ

เขารับการบริการทางการแพทย รวมถึงมีนโยบายท่ีตอบสนองตอความตองการของประชากรทุกกลุมและ

ครอบคลุมถึงเรื่องการบริการของศูนยบำบัดโรคฮีโมฟเลีย ซ่ึงถือวามีความจำเปนอยางยิ่ง เพ่ือรับมือกับโรค

อุบัติใหมและวิกฤติท่ีอาจเกิดข้ึนในอนาคต 

 นางสาว Irene Mathilde Hoesli-Krais แบงปนความเห็นจากมุมมองของผูใหบริการ

สาธารณสุข โดยกลาววาผูคนพูดถึงโรคโควิด-๑๙ แตมองขามประเด็นปญหาท่ีเก่ียวของกับผูหญิงตั้งครรภ

เพราะมีความคิดท่ีวาผูหญิงตั้งครรภมีอายุนอยจึงไมมีความเสี่ยง ในทางตรงกันขามกลับใหความสนใจกับ

ผูชายและผูท่ีเปนโรคเบาหวาน ในการนี้ ไดกลาวถึงผลกระทบของโรคโควิด-๑๙ ตอผูหญิงตั้งครรภท่ีติดเชื้อ 

โควิด-๑๙ ๓ ประการ  

 ประการแรก คือ โรคโควิด-๑๙ ทำใหอัตราการเจ็บปวยและการตายของมารดาและเด็ก

แรกเกิดเพ่ิมข้ึนโดยทางตรง โดยขอมูลท่ีไดมาจากท้ังประเทศท่ีมีรายไดสูงและประเทศท่ีมีรายไดนอย 

โดยเฉพาะอยางยิ่งขอมูลท่ีไดสวนใหญมาจากประเทศท่ีมีรายไดสูงในแถบประเทศยุโรป ท้ังนี้ โดยท่ัวไปผูหญิง

ตั้งครรภจะเสี่ยงตอการเกิดโรคระหวางการตั้งครรภ เชน ภาวะครรภเปนพิษ ซ่ึงมีสาเหตุจากภาวะแทรกซอน

เชน ความดันโลหิตสูง และมีความจำเปนตองเขารับการรักษาในแผนกดูแลผูปวยหนัก อยางไรก็ดี ผูหญิง

ตั้งครรภท่ีติดเชื้อโรคโควิด-๑๙ มีอัตราการเสียชีวิตมากกวาผูหญิงไมตั้งครรภท่ีติดเชื้อโรคโควิด-๑๙ ประมาณ

สองเทาเนื่องจากภาวะแทรกซอนจากอาการปอดบวม เม่ือมารดาติดเชื้อโรคโควิด-๑๙ ทารกในครรภหรือ               

เด็กแรกเกิดจะมีความเสี่ยงสูงจากการติดเชื้อเชนเดียวกันกับมารดา และจะตองทำคลอดกอนกำหนด             

โดยสวนใหญมีอายุครรภอยูในชวงไตรมาสท่ีสาม ซ่ึงเด็กและมารดาตองเขารับการดูแลอยางใกลชิด นอกจากนี้ 

ในทางการแพทยระบุวามีการพบปญหาในรก โดยหลอดเลือดตีบตัวและเกิดลิ่มเลือดอุดตัน และยังพบภาวะ

รกติดเชื้อโควิด-๑๙ อีกดวย 

 ประการท่ีสอง คือ การระบาดใหญของโรคโควิด-๑๙ เพ่ิมอัตราการเสียชีวิตของมารดา                

ในทางออม เนื่องจากไมสามารถเขาถึงระบบบริการสุขภาพท่ีมีประสิทธิภาพ และโรคโควิด-๑๙ ยังตอกย้ำ

ความเหลื่อมล้ำระหวางประเทศรายไดต่ำกับประเทศรายไดสูง อัตราการเสียชีวิตของมารดาโดยเฉพาะใน

ประเทศท่ีมีรายไดต่ำและประเทศท่ีมีรายไดปานกลางเกิดข้ึนบอยครั้งในชวงสถานการณการแพรระบาดของ

โรคโควิด-๑๙ เนื่องจากผูหญิงไมสามารถเขารับการบริการฝากครรภไดหรือไมตรวจพบการตั้งครรภ ดังนั้น

ผูหญิงจะไดรับความทุกขทรมานจากการตั้งครรภนอกมดลูก และมีความเสี่ยงสูงตอภาวะซึมเศราหลังคลอด                  

ในประเทศท่ีมีรายไดสูงจะมีอัตราการคลอดกอนกำหนดนอยกวา อาจเปนเพราะมีความเครียดนอยกวา 

ทำงานท่ีบานมากข้ึน หรือติดตอกับคนอ่ืนนอยลง   

 ประการท่ีสาม คือ บทบาทของการจัดการโลหิตของผูปวยในชวงการระบาดของโรคโควิด-๑๙ 

การใหโลหิตเทาท่ีจำเปนหมายถึงการใหความสำคัญกับการใชโลหิตอยางเหมาะสมมากข้ึนเม่ือผูปวยตองเขา

รับการผาตัด ถือเปนการปกปองผูปวยจากการเกิดภาวะแทรกซอนและการรับเชื้อไวรัสจากการไดรับโลหิต
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โดยไมจำเปน การลดการถายเลือดและผสมผสานแนวคิดทางการแพทยและศัลยกรรมเปนสิ่งท่ีจำเปน              

ซ่ึงดำเนินการแลวในภาควิสัญญีวิทยา การศัลยกรรมกระดูก เปนตน ท้ังนี้  มีขอมูลรายงานวาการลด         

การสูญเสียเลือดระหวางผาตัดและลดการถายเลือดสงผลใหการเจ็บปวยและอัตราการเสียชีวิตลดลง รวมถึง

คาใชจายในการพักรักษาตัวในโรงพยาบาลท่ีลดลง ท้ังนี้ การบริหารจัดการโลหิตของผูปวยมีความสำคัญ          

อยางมากโดยเฉพาะอยางยิ่งกรณีท่ีระบบบริหารสุขภาพมีทรัพยากรและเงินทุนจำกัด ภาคสูติศาสตร                   

ในปจจุบันควรตระหนักถึงความสำคัญของการบริหารจัดการโลหิตของผูปวยใหมากข้ึน เนื่องจาก                        

ภาวะเลือดออกระหวางตั้งครรภหรือหลังคลอดเปนสาเหตุสำคัญของการเสียชีวิตของมารดาท่ัวโลกโดยเฉพาะ               

ในประเทศท่ีมีรายไดต่ำ นอกจากนี้ ควรใหความสำคัญกับสุขภาพของผูหญิงตั้งครรภแบบองครวม โดยเฉพาะ

อยางยิ่งผูหญิงท่ีเปนโรคโลหิตจางหรือมีธาตุเหล็กต่ำซ่ึงเกิดไดจากหลายสาเหตุ เชน การขาดธาตุเหล็ก วิตามิน 

หรือการติดเชื้อบางชนิด จึงควรมีการตรวจหาสาเหตุตั้งแตในระยะแรกเพ่ือใหการรักษาท่ีถูกตองเพ่ือปองกัน

ภาวะเลือดออกและหลีกเลี่ยงการถายเลือดโดยไมจำเปน สรุปไดวา โรคโควิด-๑๙ สงผลตอสุขภาพของเด็ก

และมารดาท้ังทางตรงและทางออม และไดฝากความเห็นถึงนักการเมืองเก่ียวกับยุทธศาสตรในอนาคต โดย

ขอใหตระหนักถึงการสนับสนุนสุขภาพมารดาอยางเต็มท่ีและใหความสำคัญกับการบริหารจัดการโลหิตของ

ผูปวย เพราะมีความเสี่ยงสูงจากการไดรับเชื้อไวรัสในชวงการแพรระบาดของโรคโควิด-๑๙  

 ในชวงการถาม - ตอบคำถาม นางสาว Naja Skouw-Rasmussen กลาวถึงบทบาทของ

ผูชายในการสงเสริมความเทาเทียมกันทางเพศวาสามารถทำไดโดยเปดโอกาสรับฟงความเห็น ประสบการณและ

ความตองการของผูหญิง รวมถึงเชิญชวนผูหญิงและผูมีสวนเก่ียวของรวมท้ังผูปวยเขามามีสวนรวมในการกำหนด

นโยบาย หลักเกณฑในการรักษา และการจัดตั้งและบริหารจัดการศูนยบริการสุขภาพ ท้ังนี้ นางสาว Maria 

Holtsberg กลาวเพ่ิมเติมวาควรมีเวทีเพ่ือเปดโอกาสใหผูหญิงและผูชายรวมแบงปนความเห็น แลกเปลี่ยนมุมมอง 

และพิจารณาประเด็นเรื่องงานบริการดูแล (care work) มากข้ึน เพ่ือกำหนดนโยบายท่ีจำเปน 

 ในชวงพิธีปดกิจกรรม นางสาว Barbara Angehrn ไดกลาวขอบคุณวิทยากรท้ัง ๔ คน  

และกลาวสรุปวานางสาว Maria Holtsberg ไดแบงปนขอมูลท่ีวาวิกฤตการแพรระบาดของโรคโควิด-๑๙     

ทำใหกลุมเปราะปรางยิ่งเปราะบางมากข้ึน และประเด็นเรื่องความเทาเทียมกันทางเพศจะมีความสำคัญ      

อีกเปนเวลานาน รวมท้ังวิกฤตตาง ๆ ท่ีจะเกิดข้ึนเปนเพียงการขยายปญหาความเทาเทียมทางเพศ ท้ังนี้ 

นางสาว Maria Holtsberg  และนางสาว Isabel de la Mata Barranco ไดหยิบยกประเด็นการฉีดวัคซีนมา

อภิปราย นอกจากนี้ นางสาว Isabel de la Mata Barranco ไดกลาวถึงความสำคัญของขอมูล โดยหากไมมี

ขอมูลจะไมสามารถรับทราบถึงปญหาหรือแนวทางออกในประเด็นตาง ๆ ได ดังนั้นขอมูลสนับสนุน                         

จึงมีความสำคัญอยางยิ่งในการกำหนดนโยบายท่ีจำเปน นอกจากนี้ นางสาว Naja Skouw-Rasmussen                 

ใหขอมูลวาภาวะเลือดออกผิดปกติถูกละเลยและไมไดรับการหารือเทาท่ีควร จากประสบการณท่ีทำงาน

เก่ียวกับภาวะการขาดธาตุเหล็ก ผูหญิงในวัยเจริญพันธุจำนวนรอยละ ๒๐ มีภาวะโลหิตจางเม่ือเผชิญกับภาวะ

หลอดเลือดตีบ และนางสาว Irene Mathilde Hoesli-Krais เนนอยางชัดเจนถึงการจัดการโลหิตของผูปวย

และการเสียชีวิตของมารดาในชวงการแพรระบาดของโรคโควิด-๑๙ ท้ังนี้ อัตราการเสียชีวิตของมารดานั้น             

สูงเปนสองเทาสำหรับผูหญิงท่ีเปนโรคโลหิตจาง 
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 ในการนี้ ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารัตน ลีวิโรจน ไดฝากความคิดเห็นไปยังท่ีประชุม 

โดยกลาววาสมาชิกรัฐสภาไทยไดทำงานอยางใกลชิดกับรัฐบาลเพ่ือดำเนินการจัดหาวัคซีนใหกับประชาชน      

ท่ีอาศัยอยูในประเทศไทยใหไดมากท่ีสุด โดยขณะนี้ประมาณรอยละ ๗๐ ของประชากรไดรับการฉีดวัคซีนแลว 

และสำหรับการดูแลสุขภาพของสตรีมีครรภ ประเทศไทยมีอัตราการเสียชีวิตของมารดาท่ีต่ำมาก โดยมีจำนวน

นอยกวารอยละ ๐.๑ 
 

 
 

ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารัตน  ลีวิโรจน สมาชิกวุฒิสภา ผูแทนรัฐสภาไทย 

เขารวมกิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk)                                                   

ในหัวขอ “การระบาดของโรคโควิด-๑๙: ความเหล่ือมล้ำและความไมเทาเทียม” 

 

 ๒.  การประชุมผูนำสตรีระดับโลกผานส่ืออิเล็กทรอนิกส เม่ือวันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจกิายน ๒๕๖๔ 

(วันท่ีสอง)    

  การประชุมผูนำสตรีระดับโลกในวันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ มีการนำเสนอคลิปวีดิทัศน

ของเจาภาพรวมในจัดประชุมครั้งนี้ จำนวน ๒ คลิปไดแก คำกลาวโดย นาง Amina Mohammed รองเลขาธิการ

สหประชาชาติ และคำปราศรัยพิเศษโดย นาย Pedro Sánchez นายกรัฐมนตรีสเปน ซ่ึงสรุปสาระสำคัญได 

ดังนี้ 
 

      ๒.๑  คำกลาวโดย นาง Amina Mohammed รองเลขาธิการสหประชาชาติ เวลา ๒๐.๕๐ – 

๒๐.๕๕ นาิกา  

                     นาง Amina Mohammed กลาววาในป ๒๕๖๓ องคการสหประชาชาติไดริเริ่มโครงการ

ผูนำสตรียืนหยัดเพ่ือทุกคน (UN's Women Rise for All Initiative) ซ่ึงมีผูนำสตรีจากหลายประเทศท่ัวโลก              

เขารวมเพ่ือผลักดันใหสตรีสามารถเขาถึงสวัสดิการข้ันพ้ืนฐานและเครือขายความชวยเหลือทางสังคมอยาง    

เทาเทียมตามโครงการเยียวยาและฟนฟูจากวิกฤตการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (โควิด-๑๙) 

อยางถวนหนา ภาวะผูนำของสตรีมีความสำคัญอยางขาดไมไดในการรับมือกับวิกฤตดังกลาวและวิกฤตอ่ืน ๆ 

เชน การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ สังคมไมอาจผลักดันสูความกาวหนาไดถาผูนำสตรีไมไดรวมแสดง

บทบาท มีสวนรวม และแบงสรรอำนาจในการตัดสินใจและความรับผิดชอบอยางเทาเทียม ปจจุบัน เกษตรกร
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และผูผลิตสินคาการเกษตรท่ีเปนสตรีจากภูมิภาคแอฟริกา เอเชีย และละตินอเมริกาตางมีสวนรวม              

ในยุทธศาสตรการรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ นอกจากนี้ การมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสตรี

สงผลใหนโยบายเพ่ือรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศมีการตั้งเปาหมายไวสูงข้ึน ตลอดจน

บรษัิทเอกชนท่ีมีสัดสวนผูบริหารเปนสตรีอยางเทาเทียมมีแนวโนมมากข้ึนท่ีจะดำเนินแผนการทำธุรกิจอยางยั่งยืน 

โดยเฉพาะอยางยิ่งธุรกิจท่ีเก่ียวของกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ เชน ธุรกิจเชื้อเพลิงท้ังน้ำมันและกาซ 

และธุรกิจการทำเหมืองแร เปนตน จากการสำรวจท่ัวโลก บริษัทเอกชนท่ีมีสัดสวนผูบริหารเปนสตรี  อยางนอย 

รอยละ ๓๐ มีอัตราการปลอยกาซเรือนกระจกเพ่ิมข้ึนนอยกวาบริษัทเอกชนท่ีไมมีผูบริหารเปนสตรีแมแตคน

เดียวเกือบ ๖ เทา นาง Amina Mohammed จึงเรียกรองใหทุกฝายตระหนักและยกระดับความสำคัญของภาวะ

ผูนำของสตรีในทุกภาคสวน ไมวาจะเปนผูนำสตรีในองคกรภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม และองคการ

ระหวางประเทศ โดยตองสงเสริมใหมีจำนวนผูนำท่ีเปนสตรีมากข้ึนและเนนย้ำบทบาทของสตรีท่ีครอง

ตำแหนงผูนำอยูแลว ซ่ึงความกาวหนาท่ีแทจริงเกิดข้ึนก็ตอเม่ือผูนำมีความหลากหลาย สมดุลและไมท้ิงผูใดไว

ขางหลัง  
 

  จากนั้น นาง Amina Mohammed ชี้ใหเห็นวาในระหวางเกิดวิกฤตการเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศซ่ึงระบบเพ่ือใหความชวยเหลือตาง ๆ ไมสามารถทำงานไดอยางปกติสงผลกระทบตอสตรี             

มากข้ึนอยางมีนัยสำคัญ เชน ปรากฏการณคลื่นความรอนสงผลเสียตอสุขภาพของมารดาและบุตรหลังคลอด 

การท่ีครัวเรือนไมสามารถเขาถึงไฟฟาไดทำใหตองเผาเชื้อเพลิงซ่ึงกอใหเกิดการเสียชีวิตสวนเกิน (excess 

death) จากการสูดดมควันพิษของประชากรมากกวา ๔ ลานคนท่ัวโลกตอปโดยสวนใหญเปนสตรีและ

เด็กผูหญิง คนรุนใหมท้ังหญิงและชายจากทุกภูมิภาคท่ัวโลกตางเรียกรองและผลักดันใหมีการแกไขปญหาการ

เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศอยางจริงจัง จำนวนผูแทนประเทศท่ีเปนสตรีเพ่ิมข้ึนอยางตอเนื่องในการประชุม

รัฐภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศสมัยตาง ๆ ซ่ึงเปนผลมาจากการ

ขับเคลื่อนแผนปฏิบัติการเพ่ือความเทาเทียมทางเพศของกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการ

เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ จำนวนผูบริหารสตรีเพ่ิมข้ึนในบริษัทตาง ๆ ท่ีเปนผูนำกระแสในการลดปริมาณ

การปลอยกาซเรือนกระจกเชนกัน ผูนำสตรีจากทุกภาคสวนจำเปนตองเปลงเสียงเพ่ือเรียกรองและลงมือ

ปฏิบัติเพ่ือบรรลุเปาหมายการปลดปลอยกาซเรือนกระจกสุทธิเปนศูนยภายในป ๒๕๙๓ หรือเร็วกวา  
 

  นาง Amina Mohammed กลาวท้ิงทายวา ความเทาเทียมระหวางเพศเปนประเด็นท่ี

เลขาธิการสหประชาชาติใหความสำคัญเปนอันดับตน สงผลใหองคการสหประชาชาติสามารถบรรลุความเสมอ

ภาคทางเพศ ในระดับผูบริหารระดับสูงไดเปนครั้งแรก นอกจากนี้ ประธานรวมของการประชุมผูนำสตรีระดับโลก

ท้ังผูนำขององคการสหประชาชาติ องคกรผูนำสตรีทางการเมือง และรัฐบาลไอซแลนดลวนเปนหุนสวนท่ีเขมแข็ง

ในการผลักดันสังคมใหมีความเทาเทียมระหวางเพศ ท้ังนี้ ขอเชิญชวนใหหุนสวนนี้ทำงานและสรางเครือขาย

กับผูนำสตรีในภาคสวนตาง ๆ เชน รัฐมนตรี สมาชิกรัฐสภา ผูบริหารบริษัทเอกชน และผูนำองคกรระดับ

ทองถ่ินซ่ึงมีความรูความเขาใจเนื่องจากไดสัมผัสใกลชิดกับชุมชนท่ีไดรับผลกระทบมากท่ีสุดจากการแพร

ระบาดของโควิด-๑๙ การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ การขาดระบบบริการสาธารณะ และความเหลื่อมล้ำ

ทางเทคโนโลยี ผูนำสตรีเหลานี้ตองมีบทบาทในการตัดสินใจเชิงนโยบายเพ่ือสรางสังคมท่ีเปนธรรม กาวหนา 

และยั่งยืน  
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นาง Amina Mohammed รองเลขาธิการสหประชาชาต ิ

กลาวถอยแถลงในการประชุมผูนำสตรีระดับโลก 

เม่ือวันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๔  

 

         ๒.๒  คำปราศรัยพิเศษโดย นาย Pedro Sánchez นายกรัฐมนตรีสเปน เวลา ๒๑.๕๐ – ๒๑.๕๕ 

นาิกา  

   นาย Pedro Sánchez กลาววาวิกฤตการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
(โควิด-๑๙) สงผลกระทบทางเศรษฐกิจและสังคมตอประชากรท่ัวโลก โดยเฉพาะอยางยิ่งบุคลากรทางการแพทย
และบุคลากรดานหนาอ่ืน ๆ ท่ีตอสูกับการแพรระบาด ท้ังนี้ บุคลากรทางการแพทยท่ัวโลกมากกวารอยละ ๗๐ 
เปนสตรี นอกจากนี้ กลุมคนสวนใหญท่ีทำหนาท่ีดูแลผูสูงอายุในครอบครัว ผูประกอบอาชีพในภาคการคาปลีก 
การผลิตอาหาร และการบริการทำความสะอาดซ่ึงมีความสำคัญอยางมากตอสุขอนามัยของชุมชนสวนใหญ      
ก็เปนสตรี ท้ังนี้ ระหวางท่ีมีมาตรการปดเมือง สตรีท่ีถูกกระทำความรุนแรงในครอบครัวเทากับประสบภัยใน
สองทาง ไดแก ภัยของไวรัส และภัยจากการอาศัยอยูรวมกับผูกระทำความรุนแรง   
     

  วิกฤตการแพรระบาดของโควิด-๑๙ ไดเผยใหเห็นวาการดูแลดานสุขภาพมีความสำคัญ              
ตอการดำรงชีวิตอยางมีศักดิ์ศรี นอกจากนี้ สตรียังเปนผูนำสังคมผานการแสดงบทบาทท่ีบางครั้งมองไมเห็น
และยังเปนผู ท่ีเผชิญหนากับความทาทายครั้งใหญท่ีสุด ดังนั้น จึงยังคงเปนสิ่งท่ียอมรับไมไดท่ีสตรียังคง       
เปนสวนนอยท่ีไดเปนผูนำดานการเมือง วิทยาศาสตร หรือเศรษฐกิจ แมวาสตรีจำนวนมากมีความสามารถ
และบทบาทสำคัญในสังคมแตไมสามารถกาวข้ึนสูตำแหนงผูนำไดเพียงเพราะโลกในปจจุบันยังคงสรางข้ึน   
จากมุมมองของเพศชาย ประวัติศาสตรสอนใหเรารูวาสตรีท่ีกาวข้ึนสูตำแหนงผูนำประเทศไดเกิดข้ึน             
ในประเทศท่ีกำลังพัฒนาท่ีอยูในชวงผกผันเนื่องจากสถานการณบังคับใหผูนำท่ีเปนสตรีตองดำรงตำแหนง     
อยูตอไป อุปสรรคตาง ๆ ท่ีทำใหสตรีประสบความยากลำบากในการกาวข้ึนสูตำแหนงผูนำ หรือการแสดงบทบาท
ผูนำทางการเมืองไดมีหลายมิติ เชน โครงสรางทางการเมืองและพรรคการเมือง บริบททางเศรษฐกิจ สังคม
และวัฒนธรรม อคติตอเพศกำเนิด เพศสภาพ หรืออายุ นาย Pedro Sánchez กลาววาตนมีความภาคภูมิใจ    
ท่ีเปนผูนำของคณะรัฐมนตรีท่ีเกินก่ึงหนึ่งเปนสตรี โดยมีสตรีครองตำแหนงรองนายกรัฐมนตรี ๓ คน และ
รัฐมนตรี ๑๑ คน นับวาเปนคณะรัฐมนตรีท่ีสามารถเปนตนแบบของโลกในเรื่องของความเสมอภาคทางเพศ 
และตนทราบดีวาความเทาเทียมทางเพศเปนมากกวาแคการมีคณะรัฐมนตรีท่ีมีสัดสวนหญิงชายเทาเทียมกัน 
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แตเชื่อม่ันวาสตรีและเด็กผูหญิงท่ัวโลกตองการเห็นตัวอยางเพ่ือชวยสรางแรงบันดาลใจในการใชชีวิตอยางเต็ม
ศักยภาพของตนเองโดยไมถูกตีกรอบ  
 

  องคการสหประชาชาติรายงานเม่ือเดือนสิงหาคม ๒๕๖๔ วาจะตองใชเวลาอีก ๑๓๐ ป     

จึงจะสามารถบรรลุความเทาเทียมทางเพศในพ้ืนท่ีทางการเมืองได โลกไมสามารถละเลยสตรีซ่ึงเปนประชากร

อีกครึ่งหนึ่งไปได ดังนั้นทุกคนจำเปนตองรวมมือกัน การบรรลุความเทาเทียมทางเพศจำเปนตองอาศัยความอุตสาหะ

อยางตอเนื่องจากทุกฝายท้ังฝายนิติบัญญัติ และฝายการศึกษาเพ่ือสรางตนแบบและแรงบันดาลใจ ทุกคนตอง

รวมมือกันทำลายเพดานแกวท่ียังมีอยู และรวมกันสรางสรรคนโยบายท่ีครอบคลุมมิติทางเพศเพ่ือใหสามารถ

เปลี่ยนแปลงสังคมไดจริง  
 

  เราไมเพียงตองการใหสตรีกาวสูตำแหนงผูนำมากข้ึนเทานั้น แตยังตองการใหอำนาจตัดสินใจ

ตาง ๆ ถูกใชเพ่ือสตรีมากข้ึนอีกดวย ดังคำกลาวของนาง Michelle Bachelet ขาหลวงใหญสิทธิมนุษยชน

แหงสหประชาชาติและอดีตประธานาธิบดีของชิลี ท่ีวา “เม่ือสตรีคนหนึ่งกาวสูพ้ืนท่ีการเมือง สตรีคนนั้นจะ

เปลี่ยนไป แตเม่ือสตรีหลายคนกาวสู พ้ืนท่ีการเมือง การเมืองจะเปลี่ยนแปลง” สิ่งท่ีสังคมตองการคือ                

การท่ีการเมืองแบบดั้งเดิมเปลี่ยนแปลงไป มีการกระจายอำนาจไปอยางเทาเทียมสูบรรดาผูนำท่ีมีความหลากหลาย

เพ่ือใหเกิดนโยบายสาธารณะท่ีเปนธรรม ภาวะผูนำแบบสตรีนิยมและการมีสวนรวมของสตรีอยางเทาเทียม 

ในพ้ืนท่ีทางการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมเทานั้นท่ีจะทำใหประเทศชาติสามารถบรรลุความเทาเทียมทางเพศได           

 

 

 

 

 

 

 
 

 

นาย Pedro Sánchez นายกรัฐมนตรีสเปน กลาวถอยแถลงในการประชุมผูนำสตรีระดับโลก 

เม่ือวันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๔  

 

ประโยชนท่ีไดรับจากการประชุม  
 

 การประชุมผูนำสตรีระดับโลก (Reykjavík Global Forum – Women Leaders) ประจำป ๒๕๖๔ 

มีจุดมุงหมายเพ่ือกระตุนความตระหนักรูถึงความสำคัญของความเสมอภาคระหวางเพศในการรับมือและพ้ืนฟูจาก

วิกฤตการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ และเตรียมรับมือกับวิกฤตการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 

ผานการสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นถึงบทบาทสตรีในประเด็นตาง ๆ ซ่ึงเชื่อมโยงกับการประชุมยุคสมัย
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แหงความเทาเทียม การประชุมรัฐภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ  

สมัยท่ี ๒๖ และการประชุมกลุม G20 เปนตน ประชาคมโลกอยูกับการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ 

มาแลวอยางนอย ๑ ป จึงตระหนักวาการแพรระบาดดังกลาวสงผลกระทบตอสตรีมากกวาอยางมีนัยสำคัญ 

นอกจากนี้ วิกฤตการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศก็สงผลกระทบในหลายมิติตอสตรีซ่ึงเปนกลุมเปราะบางใน

หลาย ๆ ประเทศซ่ึงขาดระบบหรือเครือขายใหความชวยเหลือท่ีมีประสิทธิภาพ ดังนั้น การผลักดันบทบาท

ของสตรีเพ่ือความเสมอภาคระหวางเพศจึงเปนประเด็นท่ีตองใหความสำคัญในระดับตน ๆ เพ่ือกำหนดนโยบาย 

ออกกฎหมาย และเปลี่ยนแปลงคานิยมในสังคมเพ่ือวางรากฐานสำหรับระบบการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมท่ีมี

ความเทาเทียมมากข้ึน  

 ในสวนของการมีสวนรวมของผูแทนรัฐสภาไทยในการเขารวมการประชุมรัฐสภาระหวางประเทศ

นับเปนโอกาสท่ีดีท่ีสมาชิกรัฐสภาไทยไดรับฟงความคิดเห็น ทัศนคติ และประสบการณจากวิทยากรผูเชี่ยวชาญ

จากหลากหลายสาขาไมวาจะเปนภาคการเมือง ภาคธุรกิจ ภาคประชาสังคม และภาควิชาการจากท่ัวโลก  

ซ่ึงสามารถนำมาพิจารณาและประยุกตใชในกระบวนการนิติบัญญัติของไทยตอไปได คณะผูแทนรัฐสภาไทย 

ยังไดรับโอกาสในการสื่อสารนโยบายของประเทศไทยแกผูเขารวมประชุมจากนานาประเทศผานถอยแถลงของ

คณะผูแทนไทย ซ่ึงในการประชุมครั้งนี้ ผูแทนรัฐสภาไทยไดมีสวนรวมในการกลาวถอยแถลงใน ๒ โอกาส

ดวยกัน ไดแก การกลาวถอยแถลงในรูปแบบคลิปวีดิทัศนเพ่ือเผยแพรผานเว็บไซตของการประชุมในหัวขอ 

“พลัง รวมกัน เพ่ือความกาวหนา” (Power, Together for Progress) ซ่ึงนำเสนอโดยนางสาวจิตภัสร กฤดากร 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในชวงกิจกรรมสนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) 

ในหัวขอ “การระบาดของโรคโควิด-๑๙: ความเหลื่อมล้ำและความไมเทาเทียม” (COVID-19 Pandemic: 

Disparity and Inequality) ซ่ึงนำเสนอโดยศาสตราจารยพิเศษกาญจนารัตน  ลีวิโรจน สมาชิกวุฒิสภา และ

ผูแทนรัฐสภาไทย โดยมีเนื้อหาเนนย้ำถึงความสำคัญของการบูรณาการความเทาเทียมทางเพศกับการรับมือ

และการฟนฟูจากวิกฤตเขาดวยกัน พรอมเนนย้ำบทบาทของรัฐสภาไทยในการเปนกระบอกเสียงของประชาชน 

และประสานความรวมมือระหวางภาครัฐบาลและภาคประชาสังคม  

 

      

 

รายงานโดย 

นางสาวอดิญาดา  ศรีบุญแสน นักวิเทศสัมพันธปฏิบัติการ 

นางสาวนัฏวิภา  แตะกระโทก นักวิเทศสัมพันธปฏิบัติการ 

กลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 

สำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ  

ฝายเลขานุการคณะผูแทนรัฐสภาไทย  
 


